

## 大连市希望工程举行“希望之光”纪念活动

## 30年累计筹集款物超4亿元

同心筑梦新成长  
携手播种新希望

大连市希望工程实施30周年综述

大连新闻传媒集团记者杨璐

三十载耕耘路,三十载希望情。1994年3月,大连市希望工程由共青团大连市委主导正式启动。从托举起无数双渴望上学的“大眼睛”开始,这项以帮助家庭困难青少年完成学业、改善农村办学条件为核心的公益行动,步履坚实走过30年,一路繁华、硕果累累。

2005年,大连市青少年发展基金会在辽宁省民政厅注册成立。大连青基会连续多年在基金会中心网获得“中基透明指数(FTI)满分”,多次被授予中国希望工程影响力奖等多项荣誉。

## 坚定政治方向 展现担当作为

历经30年发展,希望工程的工作内容提质升级、加速发展。从最初的希望学校,到希望图书室、希望电脑室、希望厨房、希望水井,每一个新项目的推出,都给乡村孩子们带来了新的帮助和体验。从起初的爱心助学,到围绕青少年素养提升、实践锻炼、美育教育、心理健康等需求,创新推出希望体育园地、希望音乐教室、夏令营体验活动、希望姐姐信箱、云中大学等系列品牌项目,与长期以来坚持开展的希望工程优秀传统公益项目一起,构成了服务全市经济社会发展、促进青少年健康成长的新时代公益项目集群。

在应急处突的最前沿,总有大连市希望工程冲锋在前的自觉行动。2008年汶川地震和2010年玉树地震发生后,迅速行动,积极组织募捐活动,筹集善款和物资,支援灾区重建和受灾学生的教育需求。2021年河南抗汛救灾中,及时启动紧急救助计划,募捐款物198万余元,组织58名志愿者赴河南开展志愿服务6天。

## 坚守初心使命 强化育人功能

针对学生现实需求,实施助学兴教行动。在农村,援建273所希望学校和幼儿园,援建希望图书室459个、希望电脑室40个、希望厨房32个、希望水井74个等。

面对城镇化进程中出现的新问题,如进城务工人员子女的入学难和困难学生上大学的经济压力,通过“1+1助学”“圆梦大学”等项目,帮助了8596名寒门学子实现大学梦,30年来累计助学超过13.8万人次。

2012年,大连青基会创办了东北地区首家全免费的公益中职学校——大连百年职校,为766名困难青少年提供职业技能教育,帮助他们走上就业之路。

大连市希望工程开展助医项目,为患病青少年“雪中送炭”。2012年起,医疗救助资金1642万余元,惠及6118名青少年。让更多患有先天性心脏病、急性白血病以及耳聋病患的孩子们重新拥有了健康,享受在阳光下快乐成长的美好。

大连市希望工程的足迹也逐步拓展,向贵州、新疆、西藏以及辽宁朝阳等对口帮扶地区募款助学、援建希望学校,招收吉林、内蒙古、新疆等地外省市困难学生到大连百年职校免费读书。

## 坚持凝心聚力 推动多元发展

大连市希望工程通过创新社会动员方式,整合优势资源,推动公益覆盖面持续扩大。与市青年志愿者协会、光祥志愿联合会、小善大爱、爱心公益联盟、青苹果、开发区学雷锋志愿团、苗与林等十几个社会团体和服务机构合作,以助医、助学、助孤、环保志愿服务等公益活动为载体,积极开展社会服务工作。

坚持创新发展机制,探索“组织化与社会化相结合”的公益模式,积极运用互联网平台,通过腾讯公益、微信、支付宝等渠道筹集网络捐款,并在此基础上,举办慈善义演、义卖等多样化公益活动,吸引更多爱心企业和个人参与公益,为希望工程持续注入社会资源。

把握时间节点,精心策划实施,强化与各类媒体深度合作,讲好公益故事,传播公益理念。年度表彰大会、奖学金颁奖典礼和希望工程志愿者活动,成为品牌传播的重要抓手,不仅带动了更多市民参与,也进一步提升了社会公信力和公益影响力。

友方代表中川三千浩、合作方代表文博、项目发起人代表樊铁成、受助方代表王官升等七人接受访谈。每个人都深情讲述了与希望工程的不解之缘,表达了传递希望和爱的满怀真情。七位爱心人士向社会各界推介大连市希望工程健康守护项目、铸魂育人项目、改善办学条件项目、助学项目、百年职校项目、素质提升项目、紧急救助项目,期待众人合力为更多青少年点亮“希望之光”,照亮美好前程。

情景剧《奶奶的笔记本》,让现场观众潸然泪下。在温暖的氛围中,为大连市希望工程三十年突出贡献者、公益合作伙伴代表颁发奖杯和证书。与会领导和嘉宾为大连市希望工程三十年突出贡献者、公益合作伙伴代表颁发奖杯和证书。

书。现场的爱心企业、社会团体和个人合计举牌捐款2822.3万元;其中2024年已捐款1808万元,2025年意向捐款1014.3万元。

据统计,三十年来,大连市希望工程累计筹集款物超过4亿元,援建希望学校、希望幼儿园273所,资助困难学生13.8万余人次,援建希望图书室459个、希望电脑室40个、希望厨房32个、希望水井74个,培训希望小学教师1300余人次,为1.67万余名困难大学生及外来务工人员送爱心火车票,组织8000余名困难少年儿童开展科技、环保、军事、体育等夏令营活动,资助重大疾病青少年6118人次,百年职校项目为766名困难家庭子女提供全免费的职业教育和就业机会。

## 25年,帮助近3500名学子圆梦大学

## 大连晚报社获评大连市希望工程30周年公益合作伙伴

文 大连新闻传媒集团记者杨璐  
图 由团市委提供

12月20日,在市青少年宫举行的“希望之光”大连市希望工程实施三十年纪念活动中,大连晚报社获评大连市希望工程三十年公益合作伙伴。这个奖,代表了多年来大连晚报社作为主流媒体深度参与社会公益,以及对这座城市投入的爱与关注。



## 25年帮助近3500名学子

作为大连市希望工程“圆梦大学活动”的重要组成部分,“家乡父老送你上大学”活动今年已经走过了25年。善意如火苗,一灯燃百炬。从2000年至今,大连晚报三代记者接力传承,从未懈怠。每年八月,公益助学启动,众多捐方应声而动,家乡父老点滴爱意汇成河,将一代又一代受助学子送入大学校园。2021年,大连晚报社被全国青基会授予“希望之友”称号。

2024年是家乡父老送你上大学活动的第25年。在集中募集的5天时间里,搭建爱的桥梁,滨城爱心人士和企业络绎不绝来现场捐款,不时上演感人至深的爱心故事。他们中有年近九旬的长者,酷热难耐的天气里辗转几路公交车赶到现场;有眼神清澈活泼可爱的孩子,为了帮助哥哥姐姐,阔气地拿出平时积攒的零花钱;有学校、公益组织,专门展开主题活动募集资金;更有多年坚持捐资助学的爱心企业,即便企业经营面临暂时困难,也未曾中断这份大爱……虽然现场集中募集只有5天,但是本次爱心助学活动在接下来的时间里仍通过市青基会及相关网络接受捐款。截至8月底助学活动全部结束,共计帮扶人数348人,募集并发放助学金

1807514元。25年,累计募集资金1480余万元,帮助近3500名受助学子圆梦大学。

## 独立和参与捐建两所希望小学

从大连到四川绵阳,大连晚报独立和参与捐建了两所希望小学,为700余名小学生近200幼儿打造梦想的家。

2008年5月12日,汶川地震发生。大连晚报与市希望办联手举办“心向汶川·《特困生档案》特别行动”,向社会发出呼吁,帮帮这些家乡受灾的孩子们。短短10天时间里,721笔捐款总额58万余元,汇成四个字:心向汶川。

同时,大连晚报决定捐出现金100万元,用于灾区小学重建。2011年4月,由大连晚报和大连人民共同捐建的希望小学——茶坪乡大连希望小学,已结结实实地矗立在青山脚下,把大连人爱的种子播撒到孩子们的心田。

“我长大了希望能当一名记者,和晚报的大哥哥、大姐姐一样,通过自己的笔,来帮助更多需要帮助的人。”这是普兰店区大谭镇大连晚报希望小学一位五年级学生的愿望。因为他的老师、父母告诉他,是大连晚报出资兴建了希望小学,才让他可以坐在宽敞明亮的教室里读书、学习。他的老师还曾告诉

他,大连晚报的记者哥哥、姐姐们都是好人,是哥哥、姐姐们写新闻报道,呼吁社会关注困难群体,是他们定期为村民送煤、送米、送捐款……大大改善了村民的生活水平,解了贫困家庭的燃眉之急。

## 常年开展各项志愿服务活动

大连晚报志愿服务队是由晚报编采人员、热心读者、小记者团组成的志愿服务队,常年致力于开展扶贫济困、助老助残、社区服务、生态环保服务、志愿教育服务等活动:“温暖2022”“‘可’爱大连 致敬平凡”等公益活动为坚守岗位的劳动者夏送清凉冬送温暖;“春天的约定”为庄河步云山小学200名学生多名留守儿童送上开学大礼包;“爱心音乐教室”工程为庄河、普兰店乡村小学配套乐器;“今天让我来陪你”活动在九九重阳节这天带孤寡老人看大连;小记者团的爱心义卖活动传播爱与希望……

“爱家乡,看晚报”,晚报与我们的城市血脉相连,与城市的脉搏一起跳动。晚报人时刻不忘感恩社会,尽自己所能谱写爱的旋律,“好人好报,晚报情怀”,这八个字已深入家乡父老的心中。